



发现郑州之美·最美街道

这条街 带你遇见豫剧

本报记者 党贺喜 通讯员 赵千惠 文图

如果说高楼林立的新区是一座城市的未来,那么饱经沧桑的老街则代表一座城市的故事。在金水区,就有这样一条很有故事的老街——两侧文化墙体上栩栩如生地画着略施粉脂的“小生”、重施油彩的“花脸”、诙谐幽默的“丑角”,路过行人驻足回眸间,尽显豫剧的素雅韵味(如图)。这就是金水区凤凰台街道以

“豫剧、文化、传承、创新”为理念打造的精品路段——戏曲文化街凤鸣路。

豫剧文化 代代相传

凤鸣路,这条很有故事的老街,具有浓郁豫剧味道和风情的戏曲文化街全长大约500米。南面文化戏曲长廊以梨园发展,梨园播主简介为主,将豫剧的角色行当、艺术唱

腔、艺术特色和艺术形式,精彩呈现。北面戏曲文化长廊设有梨园雕塑,精美的小游园。在长约500米的凤鸣路文化墙上,除了各式各样的戏剧脸谱以外,在一张张窗花似的戏曲宣传展板上,从戏曲简介到人物行当,从豫剧特色到乐器运用,详细介绍了河南豫剧文化,真正让戏曲文化、让艺术融入居民生活中。作为中国五大戏曲剧种之一的豫剧,在这条街上尽情释放着它的独特魅力。

2015年“感动中国”人物王宽,作为资深老戏曲艺术家点评这条老街道说:“这条街不仅好看,有内容,而且是戏曲文化传承的一个有效方式,戏曲是优秀的传统文化,但是现在很多年轻人对戏曲文化的了解越来越少,所以这样的宣传形式很好。”

时尚美观 兼顾实用

从远处看,白墙灰瓦加上白色流线性木质隔离栅栏,在蓝天白云的映衬下显得分外浪漫与惬意。围栏内穆桂英挂帅、收姜维、打金枝等十四幅大型经典戏剧人物彩纸跃然墙面,惟妙惟肖。走进街道,在道路两侧布置长椅

和绿植箱柜,在零散微小地块设置微景观和冬青花箱进行点缀,起到画龙点睛的作用;在错落有致的植被中,设有各类节水灌溉设施及美化亮化灯光设施,实现了道路向街道的有机转变,不仅提升城市颜值,还可以供路人欣赏休息,达到美观与实用并存;栅栏上折扇形状的小型宣传版面上印有二维码,扫一扫可以直接听名家唱戏,将现代科技与文化艺术相结合,丰富居民精神生活。

一街一景 换了新颜

自开展城市道路提升工作以来,凤凰台街道对凤鸣路实施整体重新规划、设计、打造,根据辖区自身特点,邀请各相关部门、有关专家和设计师现场查看,精心规划研究,将传统文化融入城市精细化管理中,打造出了一条戏曲文化为主题的精品路段。

下一步,凤凰台街道将继续做好街区建筑密度的“减法”、公共服务的“加法”,更好地打造城市街景,提高城市道路容积率,营造畅通有序的环境,同时坚持传承好、发展好本土文化,以文化助推城市建设、助推经济发展,不断提升辖区的核心竞争力,不断提升人民群众的获得感、幸福感。



预防溺水 需要共同行动

本报记者 武建玲 王红

亲水是人的自然本性。随着夏季的到来,溺水事故也进入高发期。做好溺水预防,尤其是未成年人溺水预防工作十分必要。为此,我市也一直在努力。

成立机构 协调推进

近年来,我市成立了市预防未成年人溺水专项治理工作领导小组,统筹协调全市预防未成年人溺水专项治理工作,督促指导各地预防未成年人溺水工作;在市教育局专门设立了预防未成年人溺水专项治理工作领导小组办公室。领导小组成员单位各尽其责,共同推进预防未成年人溺水工作。在各相关部门的共同努力下,我市预防未成年人溺水工作成效明显。

加强宣传 预防在前

暑期是学生溺水事故高发期,做好预防是守护学生生命安全的第一道防线。我市相关部门利用多种形式开展防溺水宣传,增强学生的防溺水意识和知识。

全市教育系统立足校园主阵地,多渠道、全方位地开展防溺水主题教育活动。市教育局建立健全针对性制度规范,由学校将《致全市中小学生家长的一封信》发送至每一位学生的家长(监护人)并回收回执,督促家长履行监护职责,把安全教育从课堂转移到家庭,从校园拓展到校外,筑牢学校、社会、家庭“三位一体”生命安全防护线,构建宣传教育、隐患排查、家校合作、联防联控长效机制,推动安全责任、安全教育、安全风险评估、隐患排查整改、联防联控联管“全覆盖”,切实维护学生的生命健康安全。

据悉,暑假期间,我市各地中小学校将利用校讯通、微信群、安全教育平台不间断对家长和学生发送安全提醒以及防溺水水的知识技能,教育学生务必做到:不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其是提醒学生:遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救,要智慧救援,寻求成人帮助。

我市水利部门也积极行动,进行防溺水宣传。各水利工程管理单位工作人员深入辖区村镇、学校等人员密集场所,有针对性地开展防溺水宣传。5月20日以来,市管水库管理处就组织党员志愿者走进中原区昆仑社区、华山路小学和二七区燕春希望小学等处,通过设置宣传台、摆放防溺水安全教育宣传展板,发放“珍爱生命、预防溺水”宣传页和“致中小学生家长的一封信”等形式,为家长和孩子讲解防溺水、自救、急救等安全知识。

排查隐患 及时整治

为减少溺水隐患,相关部门积极行动,认真排查,及时整治。市水利部门认真组织开展水库、河道等水域防溺水安全隐患排查,加强隐患排查,及时配备、补充安全防护设施设置,完善、规范警示标识标志。对易发生溺水事故的水域建立管理台账,重点水域配备建设隔离带、防护栏、救生索等安全防护设施,足额配备救生圈、救生杆、救生衣等救生用品,做到有警示标识标志、有安全防护和救生设施、有日常巡查看护、有专门人员值守、有应急救援方案。市水利部门还加强对有关水域及水利工程的巡查管理,在关键时段、关键时段加派人员,及时发现和劝阻未成年人下水。特别是在高温天气、中午前后、节假日、水库及河道涨水期间,加大巡查力度,加密巡查频次,确保不留盲点。

防溺水任重 共同行动

预防溺水,除了政府部门的努力,不少爱心人士也在默默贡献着自己的力量。郑州红十字水上义务救援队是我市一支重要的民间救援力量。救援队成立16年来,在省内外实施救援近千次,打捞出溺水者遗体500多具。据该救援队队长牛振西介绍,进入今年6月份以来,该救援队已经进行防溺水宣讲42场,参与水上搜寻11次。

“我们救援队每次出动都意味着至少一个家庭的破碎。每多开展一场防溺水讲座,多一个受众,就会为社会增加一份安全,我们最大的愿望就是每个家庭都能平安幸福。”牛振西说,虽然郑州红十字水上义务救援队已经不遗余力地开展防溺水讲座9年,但还是感到任重道远。“希望防溺水水宣讲能遍及每个角落,希望每个孩子和家长都能真正听到心里去,远离不安全水域,掌握科学的自救互救方法,保己救人,见义勇为。”

父亲节:温馨活动表达感恩之情

本报讯(记者 卢文军 通讯员 杨芳芳 李艳芳 文图)昨日是父亲节。为感恩父爱,促进家庭和谐,推进社区精神文明建设,中牟县刘集镇、姚家镇、郑庵镇等举办一系列温馨活动,感谢父亲,致敬深沉父爱。

在姚家镇开展的“我的老男孩”父亲节主题活动中,志愿者们带领孩子们为爸爸精心制作荣誉奖章,并录制视频表白爸爸。“爸爸,你把我养大辛苦了,我爱你爸爸!”“爸爸,我这次考试很努力,我希望爸爸永远开心!”……一句句倾诉,一声声祝福,表达着孩子们对父亲深沉的爱与感恩。除此之外,志愿者们还组织孩子们在图书馆进行了父亲节主题阅读,让书香浸润心田,让感恩常驻心间,用文字赞颂父爱的伟大。

在郑庵镇和社区举办的“感恩父爱 我写我画”为主题的活动中,志愿者们带领社区儿童为父亲制作了节日贺卡,孩子们还别出心裁地以“微信通话卡”的形式在贺卡上写下自己想对爸爸说的话,以及对爸爸的祝福。最后,志愿者们还带领孩子们表演了父亲节手势舞,给爸爸们一个小小的节日惊喜。

在刘集镇绿博花园社区新时代文明实践站开展的“我和爸爸有个约会”父亲节主题活动中,志愿者们让孩子们说一说日常生活中和爸爸相处

中的趣事,夸一夸自己的“超爸爸”。“我爸爸骑自行车最快!都能超过2辆汽车!”“我爸爸摔跤最厉害!一口气能摔10个!”“我爸爸厉害,俯卧撑能做30多个!”……

孩子们的高调“炫父”引得现场居民笑声阵阵、掌声连连。随后,爸爸和孩子发挥想象力和创作力,共同完成了亲子彩绘。在“纸短情长”环节,孩子们寄情于笔,给爸爸们颁发奖

状,字字句句皆是父子之间的温情传递,温暖流淌。

在围观的居民中有个上初中的少年,在活动接近尾声的时候,他悄悄向志愿者们要了一张奖状,并告诉志愿者们,说父子俩平时交流很少,性格都不善于表达,所以想借节日写下心里话送给爸爸,感谢父亲辛苦养育之恩。志愿者们听后连忙递给他一张奖状,并鼓励他勇敢表达自己的感情,他一笔一画写下“我爱您!”

父亲节的“神秘”任务

本报讯(记者 郑磊)“陪父亲餐后散步”“给父亲揉揉肩捶捶背”“给父亲泡一杯茶”……昨日是父亲节,乘坐9路公交车的市民惊喜发现,车厢里挂满了五颜六色的小卡片,卡片上既有祝福,也有“神秘”任务等市民来稿。据车长李慧英介绍,制作这“神秘任务卡片”,就是想邀请乘客在父

亲节当天为父亲做一件力所能及的事,以表达感恩之情。

市民谢女士看到“陪父亲吃顿饭”这一任务卡后,主动领取了任务,“平常工作太忙,都忘记了周日是父亲节,正好这周末带孩子回家看看父亲,和他一起吃饭,好好陪陪他。”

记者看到,车厢内悬挂的很多任

务卡被乘客们摘下,不少乘客还留下了父亲节祝福语。李慧英介绍,父亲节前一天,自己便和同事一起制作任务卡片,并把任务卡片放在车厢内。李慧英坦言,自己想出了这个点子,就是想通过各种简单的小任务让乘客感受父亲节温馨的氛围,也让大家以实际行动勇敢地向家人表达爱。

“红霞放歌”戏曲交响演唱会举行

本报讯(记者 秦华)粉墨梨园梅花绽,鬓边一抹彩霞红。昨晚,由河南省文化和旅游厅主办,河南豫剧院、黄河音像出版社承办,河南豫剧院三团演出的“红霞放歌——河南省艺术家推介工程·杨红霞戏曲交响演唱会”在河南豫剧院三团朝阳沟大剧院举行,用戏曲向中国共产党成立100周年献礼。

杨红霞系河南豫剧院三团国家一级演员,她幼承家教,师从著名豫剧表演艺术家虎美玲,是常派第三代弟子中的佼佼者。她扮相俊美,嗓音清亮,戏路宽广,攻青衣、闺门旦。从艺多年来,杨红霞出色地塑造了多个身份不同、性格迥异的艺术形象,如《花木兰》中的花木兰、《朝阳沟》中的王银环、《香魂女》中的环环、《重渡沟》中的关关荣等。尤其是“银环”,完成了这一经典角色的时代延续。在长期的艺术实践中,杨红霞形成了自己独特的表演风格,荣获了上海白玉兰奖、中国戏剧梅花奖等多项荣誉。

昨晚的“红霞放歌——河南省艺术家推介工程·杨红霞戏曲交响演唱会”分为“古韵发新枝”“新戏出新彩”“放歌新时代”“再唱朝阳沟”四个篇章。演出中,杨红霞不仅为大家献上《大祭桩》《花木兰》等经典传统戏曲作品中的唱段,还表演了现代戏《朝阳沟》《香魂女》《故乡记忆》等作品中的经典唱段,全面展示了杨红霞豫剧表演的艺术探索和奋斗历程。此外,豫剧表演艺术家虎美玲、贾文龙等也登台表演了自己的拿手曲目。

除了精彩的交响乐演唱会以外,演出现场还发布了微电影《你好,红霞姐》,讲述杨红霞和一个特殊戏迷因为“朝阳沟”而结下的一段情谊。真情流露,跌宕起伏,让大家领略杨红霞真情的另一面。

据悉,为了让更多戏迷欣赏到此次演出,昨晚的演出还在“百姓文化云”等线上平台进行了直播。

“非遗点亮童年”体验活动举办

本报讯(记者 成燕)6月19日,郑州非物质文化遗产——“李氏皮影”在省少年儿童图书馆举办“非遗点亮童年”皮影戏体验活动,吸引了众多孩子陶醉其中。

活动开始,“李氏皮影”传承人首先为大家介绍了传统皮影艺术发展脉络:从皮影戏的来源到道具制作,再到皮影剧目创作……在皮影戏知识讲解结束后,演出正式开始。现场的灯光慢慢暗淡下来,在一块洁白的皮影布上陆续出现几个皮影人物。在皮影制作环节,大家按照皮影制作步骤进行上色、拼接、组装,一个个漂亮的皮影相继出炉。随着孩子们纷纷舞动皮影操作杆,“孙悟空”“武松”等皮影人物活灵活现。孩子们不仅让手中的皮影动起来,还绘声绘色地给自己的皮影人物配音,现场一片欢声笑语。

相关负责人表示,举办此次非遗体验活动,不仅让孩子们了解了皮影戏的发展历史,还让他们尝试了皮影戏的演出操作,可谓寓教于乐。希望通过参加非遗体验活动,让孩子们能爱上非遗,播下传承非遗的种子。

《维和防暴队》曝先导预告

本报讯(记者 杨丽萍)由刘伟强监制、李达超执导的电影《维和防暴队》日前发布先导预告,维和防暴小队集结亮相,几位主演初露真容。预告片呈现了中国维和警察防暴队为了守护和平,在异国他乡直面重重危机,于枪林弹雨中无畏前行的英勇形象。

电影《维和防暴队》由黄景瑜、王一博、钟楚曦、张哲瀚、谷嘉诚、赵华为主演,讲述中国维和警察为了维护世界安全与稳定,远赴海外执行维和任务的故事。

此次发布的预告中,海外维和任务危机四伏,险象环生,中国维和警察防暴队以正气凛然的精神面貌集结亮相。激战、爆炸、飞车等宏大场面轮番上演,烟雾、海水、火光交织呈现,惊心动魄的视效冲击彰显着影片的精彩制作。维和防暴小队高燃的打斗场景不禁令人肾上腺素飙升,千钧一发的危急时刻尽显维和任务之艰巨。30秒的预告呈现出高能畅爽的商业大片气质,将观众的期待值拉满。导演李达超透露“为了拍摄一个3秒的镜头,会在幕后准备20个小时”,影片制作之用心可见一斑。

为了给观众呈现精心制作的宏大场面与真实动人的维和故事,主创团队与1100多名工作人员倾注了无数心血,导演李达超表示,中国维和警察为了守护和平贡献良多,他们的辛苦付出值得被更多人看到,因此希望能以这样一部电影表达中国维和警察的使命与担当,记录他们在海外执行任务的点滴,让更多观众了解这一伟大职业。

欧洲杯观战指南

6月22日 00:00 北马其顿 VS 荷兰 乌克兰 VS 奥地利

北京时间6月22日凌晨00:00,欧洲杯小组赛C组第三轮将同时开赛,两连败的北马其顿在阿姆斯特丹挑战两连胜的东道主荷兰。荷兰拿下两连胜,提前锁定小组第一,第二、第三名的乌克兰和奥地利将迎来直接对话,胜者可获得第二名的成绩晋级,但败方也还是有机会靠第三晋级。若两队打平,乌克兰将以进球数更多的优势,以第二的身份晋级。由于北马其顿在前两场分别输给了乌克

兰和奥地利,成为欧洲杯首支出局的球队。即使在未轮战胜荷兰,只积3分的北马其顿也会因为相互胜负关系而无法晋级。两队实力还是存在一定差距的,此役荷兰队应该能轻松拿下比赛。

乌克兰VS奥地利,目前形势是,无论是乌克兰还是奥地利,谁取胜谁就能出线。客观来说,乌克兰和奥地利的中轴线水平难分伯仲,所以在这场直面对抗中,边路攻防或许将成为两队比赛的胜负手。由核弹头舍甫琴科带领的这支乌克兰,这也是他带领国家队征战的第一次世界大赛,亚尔莫连科和马利诺夫斯基两员大将在本届杯赛上表现活跃,而左右边后卫卡拉瓦耶夫和麦科连科的冲击力和传中功底也会最大限度给予对手进攻压迫。而乌克兰的对手奥地利国家队,可以说德国元素非常强,因为阵中多达19名球员都在德国联赛效力,与乌克兰最后生死战,将是考验奥地利是否出线的关键战役。

为出线放手一搏

6月22日 03:00 俄罗斯 VS 丹麦 芬兰 VS 比利时

北京时间6月22日凌晨03:00,2021欧洲杯小组赛B组第3轮将同时开打,芬兰将在圣彼得堡对阵比利时,俄罗斯远征哥本哈根迎战丹麦。丹麦整体实力占据一定上风,主场作战拥有天时地利优势,本场生死较量,看好丹麦主场力克对手。而黑马芬兰叫板比利时,双方实力差距明显,近期表现天差地别,看好比利时拿下对手全胜晋级。

目前的B组积分榜上,俄罗斯与芬兰同积3分,因胜负关系占优排名第二,丹麦0分暂时排在末尾。本组除了目前排名榜首的比利时已经确定晋级,其余三队均有出线机会。如比利时战胜芬兰,丹麦战胜俄罗斯,三队同积3分形成连环套,将计算净胜球及进球数确定排名。俄罗斯本轮不败将大概率晋级,输球后基本会被淘汰。

排名世界第一的比利时前两轮没有掉链子,发挥了正常实力取得两连胜。对于比利时来说,就是要以小组第一晋级淘汰赛,用胜利延续良好的状态。芬兰现在还保留着出线机会,只要能有一丝机会就要选择战斗坚持到底,芬兰像匈牙利一样爆冷在强队身上抢分吗?小组最后一轮强强对话,只要比利时不松懈,保持专注,即使是部分轮换,拿到三分也没有多大问题。本报记者 刘超峰